

Западный регион России в международных отношениях в XX-XXI столетиях

А.С. Мельникова

Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова

ПЕРВАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА В СИСТЕМЕ ПОЛИТИЧЕСКИХ ВЗГЛЯДОВ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ТРУДОВОЙ НАРОДНО-СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (НА ПРИМЕРЕ БЕЛАРУСИ)

Трудовая народно-социалистическая партия образовалась в конце июня 1917 г. в результате слияния Трудовой социалистической партии (Трудовая группа, трудовики) и Народно-социалистической партии (народные социалисты, энесы). Одним из центральных вопросов на объединительном съезде был вопрос о Первой мировой войне. Участниками съезда было указано на обязательность защиты и восстановления своих границ при отказе от стремления к насильственному захвату чужих территорий [1, с.1]. Данная позиция нашла отражение в резолюции, принятой I Всероссийским съездом Трудовой народно-социалистической партии.

После проведения съезда повсеместно начался процесс объединения организаций трудовиков и народных социалистов. Он сопровождался проведением общих собраний, на которых читались доклады по истории, идеологии и тактике партий трудовиков и энесов, объяснялись причины, приведшие к созданию единой партии, обсуждались вопросы программы, в том числе и вопрос о войне. Деятелей объединенных организаций стали сокращенно именовать «народными социалистами», реже – «трудоуиками» (далее в тексте будет использоваться более распространенное название «народные социалисты, энесы» – А. М.). Анализ резолюций и публикаций деятелей Трудовой народно-социалистической партии в белорусских губерниях показывает, что в своей работе они руководствовались решениями, принятыми партийным съездом и закрепленными в партийной программе. Народные социалисты поддерживали Временное правительство, считая его законной властью в стране до созыва Учредительного собрания. Так, на партийном собрании Витебской организации Трудовой народно-социалистической партии 29 июля 1917 г. была принята следующая резолюция: «Завоевания революции и государство находятся в чрезмерной опасности. Только власть, сильная поддержкой всего народа и творящая общенациональную волю, может преодолеть военный разгром на фронте и вывести страну из экономического кризиса. Витебская группа Трудовой народно-социалистической

партии выражает революционному правительству национальной обороны свое полное доверие» [2, с. 4]. Такая резолюция, по сути, дублировала постановление партийного центра от 23 июля 1917 г. [3, л. 1].

Народные социалисты Беларуси поддерживали коалиционную власть, считая, что только она сможет обеспечить оборону страны от внешнего врага, предотвратить дальнейшую экономическую разруху и довести народ до Учредительного собрания. Оппонируя противникам коалиции, они отмечали, что сложившиеся в стране трудности «не есть плод работы коалиционного правительства, так как причина их кроется в объективных условиях: ведении войны, бедности и неподготовленности страны в области промышленности, невежестве народных масс». Поэтому, подчеркивали энесы, «наивно было бы думать, что однородное социалистическое правительство может преодолеть эти трудности», не усугубив их [4, с. 2].

По вопросу о войне народные социалисты белорусских губерний стояли на оборонительных позициях. Они с горечью писали о поражениях русских войск, выступали с осуждением попыток братания, деморализации армии, дезертирства. Деятели Трудовой народно-социалистической партии протестовали против призывов к заключению сепаратного мира, считая, что он будет заключен союзниками «за счет России». Избежать этого, по мнению энесов, можно было только укреплением обороноспособности страны и армии, которая подчинялась бы Временному правительству [5, л. 28]. «Если у нас будет армия – будет и мир, когда у нас армии не будет – немцы с нами считаться не будут», – отмечал председатель Исполнительного комитета Витебской организации Трудовой народно-социалистической партии М.И. Богданов на заседании Совета солдатских и рабочих депутатов 29 мая 1917 г. [6, л. 1].

Восстановление Временным правительством смертной казни на фронте народные социалисты поддержали, несмотря на то, что являлись сторонниками ненасилия. Так, могилевский энес Г.К. Крейер оправдывал целесообразность правительственного решения неустойчивым внутриполитическим положением страны, подчеркивая, что «при современных условиях распада армии и тыла, состоянии культурно-политического и государственного самосознания русского воина, нет ничего, чем бы можно было заменить смертную казнь». Эта мера, по его мнению, способна предотвратить и пресечь преступность, имеющую явный характер измены Родине. При этом Г.К. Крейер выражал надежду, что Временное правительство будет использовать смертную казнь «лишь в исключительных случаях» и «до наступления более благоприятного времени» [7, л. 92]. По мнению народных социалистов, противостоять всем негативным явлениям в армии, среди которых они особо выделяли растущую большевистскую агитацию, можно лишь путем расширения культурно-просветительской работы среди солдатских масс. С подобной инициативой неоднократно выступал председатель Витебского Совета солдатских депутатов народный социалист А.Л. Лихницкий [8, л. 163–164]. Однако силы энесов Беларуси были слишком слабы, чтобы вести такую работу регулярно [9, л. 23].

Немало внимания проблеме войны было уделено витебскими народными социалистами в издаваемом ими партийном печатном органе «Витебское слово». Энесы отстаивали точку зрения, согласно которой только объединение всех сил страны, предпочтение государственных интересов личным поможет решить три первоочередные задачи: защиты Родины от внешнего врага, восстановления законности и порядка, а также доведения страны до Учредительного собрания. На страницах «Витебского слова» публиковались новости с фронта. Народные социалисты с горечью писали о поражениях русских войск, выступали с осуждением попыток братания, деморализации армии, дезертирства. Они резко критиковали пропаганду антиоборончества, проводимую большевиками, опасаясь, что, заключив мирное соглашение, российское государство фактически превратится в колонию Германии.

Важную роль в определении дальнейшей тактической линии партии, в том числе и по вопросу о войне, должен был сыграть II Всероссийский съезд Трудовой народно-социалистической партии, который состоялся в Москве 26–28 сентября 1917 г. Участие в его работе, как и предыдущего съезда, принимали партийные делегаты от белорусских губерний. В резолюции, принятой съездом, говорилось о том, что партия должна направить все усилия к защите Родины от внешнего врага, к созданию демократической государственности, опирающейся на свободную волю народа, вести борьбу с посягательствами на неприкосновенность личности, откуда бы посягательства не шли, бороться с анархией, добиваться организации общенародной власти, противодействовать попыткам разрешать социально-политические вопросы путем насилия, хранить единство России, которому угрожает не только внешний враг, но и максимализм некоторых крайних партий, настаивать на подчинении классовых интересов общенародным, требовать от всех, в том числе от трудящихся самоограничений и жертв для спасения Родины [10, с. 2].

После съезда представители Трудовой народно-социалистической партии усилили пропагандистско-разъяснительную работу среди населения белорусских губерний. Основой их пропаганды являлись призывы к укреплению государственности, противодействию анархистским тенденциям, необходимости обороны страны. Тем не менее, в публикациях энесов стали появляться нотки разочарованности и неуверенности в способности существующей власти справиться как с политической ситуацией в стране, так и с укреплением ее обороноспособности. Так, автор статьи «Новая власть» энес А.Я. Кюссе-Тюз задался вопросом «справятся ли новое коалиционное правительство и Предпарламент с возложенными на них задачами?». Однако, несмотря на довольно критические замечания в адрес правительства, он остался верным партийным принципам, заключая в итоге, что «ответственная часть демократии, отметая преступную демагогию должна употребить все усилия на поддержку Предпарламента и опирающуюся на него власть в лице Временного правительства, чтобы довести страну до Учредительного собрания» [11, с. 2].

Октябрьскую революцию 1917 г. представители Трудовой народно-социалистической партии белорусских губерний приняли резко отрицательно.

Вслед за Центральным комитетом партии местные деятели приняли участие в различных формах протеста против действий большевиков. Тем не менее, надежды на изменение ситуации они возлагали на Учредительное собрание. В Беларуси народные социалисты приняли участие в выборах по Витебскому избирательному округу и Западному фронту, получив незначительное число голосов избирателей. Следует отметить, что значительное влияние на результаты выборов на территории белорусских губерний оказали солдаты Западного фронта, которые поддерживали интернационалистов-большевиков с их притягательными лозунгами мира и земли [12, с. 21].

После разгона Учредительного собрания связь Центрального комитета Трудовой народно-социалистической партии с белорусскими организациями стала носить спорадический характер. Существенным препятствием партийной деятельности являлась чрезвычайно сложная военно-политическая ситуация. К примеру, город Могилев, где находилась одна из организаций Трудовой народно-социалистической партии, с 12 по 26 мая 1918 г. был занят войсками корпуса Ю. Довбор-Мусницкого. Затем их сменили войска кайзеровской Германии, которые находились в городе до 31 октября 1918 г. [13, с. 137–138].

В сложном положении оказалась Витебская губерния, находившаяся в прифронтной полосе. Уезды были разграблены. Газета «Народное слово» отмечала, что «в имении члена Трудовой народно-социалистической партии Карлова не уцелела даже библиотека, которая пошла на топку и оклейку стен в крестьянских хатах» [14, с. 8].

Заключение Брестского мира народные социалисты восприняли отрицательно. Центральный комитет партии 24 февраля 1918 г. принял резолюцию, в которой не признал мир с Германией и заявил, что борьба с ней должна вестись совместно с прежними союзниками [15, с. 14]. Печатный орган народных социалистов «Народное слово» 24 апреля 1918 г. опубликовал воззвание к членам партии, в котором содержались рекомендации по развитию партийной деятельности в условиях оккупационного режима. «У России, обессиленной октябрьским переворотом, отторгнуты Эстония, Латвия и Ливония, значительная часть Белоруссии, Украина с Новороссией, Бессарабия, Батум. Отсечены части одного живого организма, спаянные общей государственной и хозяйственной жизнью, общей культурой, общими страданиями под гнетом самодержавия, общей борьбой за свободу, равенство и братство, общим торжеством демократии после низложения царизма 27 февраля 1917 г.», – говорилось в воззвании. Центральный комитет призывал партийных функционеров вести энергичную работу по укреплению идеи общероссийской государственности в целях противодействия прогерманской ориентации, германизации края, сепаратистско-националистическим тенденциям. Для этого рекомендовалось повсеместно проводить устную и печатную агитацию; создавать внепартийные и надпартийные, без различия национальностей, центры общерусского государственного дела в форме широкой сети, по возможности, открытых организаций; вести борьбу против узурпации прав всенародной власти оккупационными властями;

не допускать политического сотрудничества с органами прогерманской ориентации; содействовать консолидации партийных сил [16, с. 6–7].

Линию Центрального комитета Трудовой народно-социалистической партии в отношении мирного договора с Германией поддержали и белорусские партийные деятели. Так, 21 апреля 1918 г. перед железнодорожными служащими и рабочими одной из станций Северной железной дороги выступил народный социалист М.И. Богданов (Витебская губерния). Рядом цифр, характеризующих экономическую зависимость России от Германии после Брестского мира, оратор доказывал, что данный мирный договор обрекает Россию на роль германской колонии. М.И. Богданов утверждал, что никакие социальные реформы невозможны в стране, поработанной германскими завоевателями, «ибо германцам удобнее иметь в своем экономическом и политическом обладании дезорганизованную, невежественную и слабую Россию, а не свободную и сильную». Доклад был встречен участниками собрания сочувственно [17, с. 7].

Однако документы свидетельствуют, что, несмотря на явное неодобрение действий большевиков в целом, и заключение Брестского мира в частности, после некоторых колебаний, народные социалисты Беларуси продолжили работу в учреждениях, реорганизованных новой властью. Кризисное положение страны вынудило их отдать предпочтение решению текущих вопросов социально-экономического характера, а не партийных и политических.

Тем не менее, Центральный комитет Трудовой народно-социалистической партии выражал надежду, что следствием «естественной реакции на позор Брестского мира и на кошмарный факт развала всего государства» будет оживление партийной деятельности в провинции. С целью выяснения положения партии на местах 24 марта 1918 г. была составлена и разослана анкета, включавшая в себя восемь вопросов [18, л. 228]. На основании количества присланных ответов Центральному комитету партии пришлось констатировать, что достаточное число местных организаций не откликнулось на его призыв. В их числе были и организации Беларуси.

Литература

1. Гурьев А. По поводу нашего съезда / А. Гурьев // Народное слово. – 1917. – С. 1.
2. Партийная жизнь. Витебская группа // Народное слово. – 1917. – 3 авг. – С. 4.
3. Гос. архив Витебской области (ГАВО). – Фонд 2289. – Оп. 2. – Д. 26. Газета «Известия Витебского губернского Совета» № 207 от 26 сентября 1918 г. и газета «Витебское слово» № 14 от 21 октября 1917 г.
4. Богданов М. Что дала коалиция? / М. Богданов // Витебское слово. – 1917. – 8 окт. С.2.
5. Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). – Фонд 60 П. – Оп.3. Д.181. Копии протоколов общих собраний Быховского уездного Совета крестьянских депутатов: отчеты, телеграммы и циркуляры Могилевского губернского комиссара 1917–1918 гг.
6. НАРБ. – Фонд 60 П. – Оп. 3. – Д. 190. Копии протоколов общих собраний и заседаний Советов солдатских и рабочих депутатов 1917 г.
7. НАРБ. – Фонд 60 П. – Оп. 3. – Д. 177. Перепечатка из газет материалов о деятельности Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов 1917 г.
8. НАРБ. – Фонд 60 П. – Оп. 3. – Д. 191. Перепечатка из газеты материалов Витебского Совета солдатских и рабочих депутатов 1917 г.
9. НАРБ. – Фонд 60 П. – Оп. 3. – Д. 147. Копии протоколов заседаний Витебского губернского исполнительного комитета Советов крестьянских, солдатских и рабочих депутатов 1917 г.
10. Второй всероссийский съезд Трудовой народно-социалистической партии // Народное слово. – 1917. – 30 сент. – С. 1–2.